

領袖的資格

一個團體的前途，決定於它有甚麼樣的領袖。從一個家庭，到國際公司，以至於國家，都是如此，教會也不例外。經上記着：以色列人在出埃及的路上，摩西的岳父米甸的祭司族長葉忒羅，來見摩西建議他選任領袖，分司各職(出一八:14-23)；其所用的標準，與一千多年後的教會，差別並不大，也沒有違背現代管理學的原則。

當然，我們都知道，宇宙性的教會，基督是唯一的元首；我們這裏討論的是有形的地方性教會。使徒保羅吩咐作他真兒子的提摩太，並在革哩底艱苦開荒的代表提多，如何選立教會的領袖，這被稱為“教牧書信”，出於聖靈啓示的教導，成爲是教會的基本條規。這樣說：

人若想要得監督的職分，就是羨慕善工。這話是可信的。作監督的，必須無可指責，只作一個婦人的丈夫，有節制，自守，端正，樂意接待遠人，善於教導；不因酒滋事，不打人；只要溫和，不爭競，不貪財，好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服。人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？初入教的，不可作監督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罰裏。監督也必須在教外有好名聲，恐怕被人毀謗，落在魔鬼的網羅裏。作執事的，也是如此。... (提前三:1-8)

這段經文，說來耳熟能詳。

理想的領袖條件，我們都說：“有猷，有為，有守。”

有猷是甚麼？“猷”是智謀，有道的意思。作領袖的，不僅要神智清明，理性，有常識，還得有智慧。不過，這不是屬世的聰明，也不在乎有甚麼學問或學位，而是指屬靈的智慧，就是敬畏神，“存清潔的良心，固守真道的奧秘”(提前三:9)；在耶路撒冷的教會，執事的資格有“被聖靈充滿，智慧充足”(徒六:3)的話，所說的也是如此。這樣，能夠結出聖靈的果子，更有靈力，像初期教會第一名殉道者司提反，大有能力，“以智慧和聖靈說話，衆人敵擋不住”(徒六:8,9)，以至必欲除之而後快。這是何等的見證！雖然不是出於迦瑪列名門教育，卻有如此智慧完全是從上面來的。

使徒保羅在將要行完人間道路的時候，說：“那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按着公義審判的主，到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕祂顯現的人。”（提後四：7,8）如果思想，他怎地知道甚是“美好”的仗？甚是“當跑”的賽程？甚是所信的真道？那必須要有智慧，上面來的真智慧。有些人多疑好戰，卻不知道為何而戰；侈侈大談其道路，卻偏行己路，或引入迷路；大講其道，卻不是正道，那麼，被他引導的群眾，會到甚麼地步？今天的教會，已經有聖靈和聖經為引導，作路上的光，教會的要人們，在縱橫關闔之外對於聖經卻所知有限，非常有限，哪能夠有智慧領袖群眾呢？所以有猷是最要緊的，最基本的條件。

有為，簡單說，是能夠作好事。這包括管理自己的家。而且列為最基本的考驗。

“人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？”只是個假定的問題並不需要回答，也不能回答。正如“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？”（來二：3）也同樣的是不能回答的。不過，這類的問題，絕不能逆向延伸如果人能夠管理商業機構或公司，必然能管理神的教會；即使能夠管理自己的家，那是合理自然的事，也並不確定就能夠管理教會。

中國雖然早就有“正心，修身，齊家，治國，平天下”的觀念，但只是說說而已，一般的機構，更不問你家是否齊，是否管理得有條不紊；如果誰這樣堅持，會被認為不切實際，找不到合適的人可任用。現代的人還設定了“隱私”的紅綫，個人問題，家庭糟到甚麼程度，是不足為外人道也，是問不得的事。那麼，莫怪政府和教會事務，成為不知道的不要問，知道的不要說，也就是所謂不堪問聞了。

有為，似沒有上限，無法多加以解說。監督也就是長老，在地方教會的建構上極為重要。“只作一個婦人的丈夫...端正，樂於接待遠人，善於教導”，其實包含廣大精深。為甚麼作領袖要首談婚姻？當然，夫婦是家庭和社會最基本的組成單位。我們不要以為那時候的基督徒，一夫一妻是正常的；其實像東方社會一樣，有些人在信主前過的是多配偶的生活，雖比現在普遍的離婚（梯次性的多配

偶)稍勝一籌，而單一配偶，仍然是信徒的表率，表明其有純真的專愛，有好家庭。至於端正是純正的信心表現於行動，不同行世人邪僻的道路；接待正當的傳道旅人，是非常重要的，顯明有基督廣大的愛，因為愛是教會的旗徽；而且要求善於教導，不是自高自大，愛作師傅，卻瞎子領瞎子，一同落在坑裏；而是能建立人，把人引向正路。當然，宗教必須有教導，會眾才知所宗從；而要善教，必須肯受教。今天普遍的毛病是人心驕傲，謙卑不再被視為美德，不肯受教，倒愛爭辯，以勝為是。但作為領袖，要善於教導，這不是談空說玄，把荒渺的論理當作奧秘；而是教訓，責備，警戒，勸勉，都與實際生活有關。

關於“有守”方面，這裏的指示倒有很多。守，是擇善固執，有所不為，是把關的品德。簡單說，也就是有節制。聖靈的果子，把“節制”放在最後，切不要以為那是最不重要的；那是最難，最重要的。不論人多麼有本事，不能保其節，就一切都完了。主耶穌的榜樣“柔和，謙卑”，正是有守的表現。神的兒子大有能力，如果為所欲為凡事任性而行，那不知每日可有幾次地覆天翻！但主一生遭受不信悖逆的世代惡劣待遇，卻只說過：“我忍耐你們要到幾時呢！”作領袖的，自然要領先負主的軛，學主的樣式。

這裏說到“不因酒滋事，不打人，不爭競，不貪財”，還有不“自高自大”。酗酒，暴力，明顯是缺乏節制的表現。古時的統治階級，從希臘神話中的宙斯家族，就是以暴為力；那不僅是上行下效，而正是反映人間的情境。“溫和”不是畏怯懦弱，而是能力受到完全的控制。爭競不是爭取謙卑服事；總是爭名逐利，最少也是要爭一口氣！說到至今仍然存在，而且於今為烈的是貪財問題。摩西的最高品德，在於他“謙卑過於世上的眾人”，而且絕不貪財，是連背叛的會眾都無話可說。可嘆今天的教會，最常為世人所詬病的，多出在財務問題上。在“愛心”黑幕的掩蓋下，凡事都可以包容！既然包容巴蘭的貪財，也就包容他的背道，邪淫。如此以來，會堂成為“有撒但座位之處”（啓二：13），也就不足為怪了。可悲的是錢世界有魔鬼為王，作它的跟從者，總不會有甚麼前途。還有一項必須謹守的，是不要自高自大，像掃羅高人一頭，終於被砍頭作領袖，要自守，莫想作教頭，作明星，以免落入撒但的網羅。若要教會復興，必須得合適的領袖開始。

祝主賜福教會，有正確的價值觀，不要以世界的標準，
擁立教會的領袖；而要按聖經的教導，選擇神所立的領袖
跟從合神心意的大衛，走向錫安大道。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net